

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации КОЧНЕВА АНТОНА
ВЛАДИМИРОВИЧА на тему: «Политика России в отношении
Хивинского ханства в начале XVIII – второй половине XIX в.» на
соискание ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Анализ автореферата позволяет утверждать, что работа А.В. Кочнева представляет собой завершенное самостоятельное научное исследование, посвященное изучению проблем формирования, развития и трансформации политики Российской империи в отношении Хивинского ханства в начале XVIII – второй половине XIX вв.

Актуальность и социальная значимость предпринятого А.В. Кочневым исследования обусловлены тем, что в условиях развития постсоветских государств (Российской Федерации и Республики Узбекистан) возрастает объективный интерес к истории межгосударственных отношений в более ранний период. Научная значимость темы исследования, определенной автором, и направленной на решение поставленной задачи не вызывает сомнений. Работа посвящена изложению авторского подхода к разрешению указанной проблемы

Как верно подчеркивает диссертант: «актуальность изучения истории дипломатических и военно-политических контактов России и Хивинского ханства также связана с очередной попыткой Российской Федерации, Казахстана и Узбекистана выстроить новые межгосударственные отношения в региональном контексте, и опыт прошлого в этом может быть полезен» (стр. 3 рецензируемого автореферата).

Убедительно выглядят поставленные дискуссионные вопросы, посвященные научным и прикладным задачам. Диссертантом в контексте изучения темы определены и уточнены дефиниции и содержание понятий «Восточная политика России», «Большая игра», «Англо-российские противоречия», «Российско-хивинские отношения», «Хивинский вопрос» и т.д. Автором изучены и критически анализируются многочисленные публикации и архивные материалы, а также известные достижения и теоретические положения других авторов, как российских, так и из ближнего (Казахстан, Киргизстан, Таджикистан, Узбекистан) и дальнего (Великобритания, Германия, США, Швеция) зарубежья по вопросам межгосударственных и межрегиональных отношений.

Диссертантом обработано значительное количество научного материала, исследование проведено на высоком теоретическом и методологическом

уровне. Автор достаточно корректно использует известные научные методы (комплексный подход, концепция многофакторного равновесия, новое историческое мышление, общие принципы научного познания, проблемно-хронологический, сравнительно-исторический, ретроспективно-аналитический, статистический методы, а также метод типологического обобщения) обоснования полученных результатов, выводов и рекомендаций.

Основные результаты диссертации опубликованы в 8 публикациях, они обсуждались на различных конференциях и получили одобрение ведущих специалистов. Анализ идей, выводов и практических рекомендаций, изложенных в рецензируемом автореферате, позволяет с уверенностью заключить, что соискатель получил новые решения актуальных задач.

Можно вполне согласиться с мнением автора, что «в российской внешней политике выделяется несколько этапов, характеризующихся сменой восприятия Хивы: от буферной зоны до самоцели в контексте англо-русского противостояния, а также роли финального вражеского оплота в регионе после поражения Бухары и Коканд» (стр. 23 рецензируемого автореферата).

Основным недостатком автореферата является излишне академичный стиль изложения. Кроме того, диссидентанту следовало бы уделить большее внимание особенностям, присущим современному этапу межгосударственных отношений Российской Федерации и Республики Узбекистан. Отмеченные недостатки не влияют на общую положительную оценку диссертационного исследования. Автореферат свидетельствует, что соискателю удалось получить новые решения актуальных научно-практических задач.

Материалы диссертации обладают несомненной теоретической и практической значимостью в следующих аспектах:

- дано научное осмысление места и роли Хивинского ханства в политике Российской империи в изучаемый период;
- документальный материал и основные выводы могут быть использованы в обобщающих работах по истории внешней политики России на Востоке;
- результаты исследования могут быть использованы при разработке и чтении лекционных курсов и спецкурсов по истории международных отношений в Центральной Азии, истории становлении и развития торгово-дипломатических контактов России с ханствами региона;
- могут быть использованы при реализации международных проектов, в т.ч. – совместно с учеными из стран Центральной Азии.

Заключения и выводы автора отличаются обоснованностью и достоверностью. Основное содержание диссертации отражено в публикациях

автора, в том числе в журналах, входящих в список ВАК. Автореферат соответствует критериям Положения о присуждении ученых степеней (п. 9). Исходя из анализа текста автореферата, диссертация А.В. Кочнева является самостоятельным, законченным, оригинальным, высококвалифицированным научным исследованием, в целом соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а диссертант Кочнев Антон Владимирович заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Абдуллаев Равшан Маджидович

Директор Института истории

Академии наук РУз, к.и.н.

ravshan56@mail.ru



 P.M. Абдуллаев

Назаров Равшан Ринатович

Заместитель заведующего Отделом

«Новой и новейшей истории»

Института истории АН РУз, к.ф.н.

shon2002@olam.uz



P.R. Назаров

100600, Узбекистан, Ташкент,

Проспект Шахрисабзский, 5.

Институт истории АН РУз

27.02.192